

Исходя из таблицы видно, что наибольший объем промышленного производства – СЭЗ «Минск» (7117,2 млн руб.) и СЭЗ «Гомель-Ратон» (7069,3 млн руб.).

Для сравнения, в России функционируют 50 ОЭЗ (31 промышленно-производственных, 7 технико-внедренческих, 10 туристско-рекреационных и 2 портовые). За 17 лет работы в ОЭЗ зарегистрировано 1019 резидентов, из которых более 130 компаний с участием иностранного капитала из 42 стран. За эти годы общий объем заявленных инвестиций составил более 1,78 трлн рублей, вложенных инвестиций – более 822 млрд рублей, было создано более 56,7 тысяч рабочих мест, уплачено порядка 308 млрд рублей налоговых платежей, таможенных отчислений и страховых взносов [3].

На территории Казахстана функционируют 13 СЭЗ, которые представлены практически во всех регионах. Они имеют отраслевую специфику, позволяющую фокусироваться на определенных перспективных отраслях экономики. Говоря о текущей работе СЭЗ, на сегодняшний день инвестиционный портфель отечественных СЭЗ насчитывает порядка 315 реализованных проектов на сумму 1,2 трлн тенге с созданием более 21 тысячи рабочих мест. Проекты представлены во всех базовых отраслях экономики и направлены на производство товаров с высокой добавленной стоимостью и продуктовой сложностью. В проекты на территории СЭЗ вложились инвесторы 6 стран мира, в том числе Китай, Великобритания, Азербайджан, Сингапур, Турция, Германия.

Мы видим, что СЭЗ в Республике Беларусь оказывают положительное влияние на социально-экономическое развитие государства, но весь их потенциал пока не раскрыт. Не происходит в СЭЗ и опережающего развития интеграции в глобальную экономику. В определенной степени такая ситуация обусловлена тем, что механизм привлечения инвесторов и специальные экономические условия, существующие в СЭЗ Республики Беларусь, не позволяют в полной мере реализовать все конкурентные преимущества свободных экономических зон.

Список использованных источников

1. Закон Республики Беларусь «О свободных экономических зонах» от 7 декабря 1998 г. № 213-З // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=N19800213>. – Дата доступа: 15.03.2023.
2. Основные показатели деятельности резидентов свободных экономических зон Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/makroekonomika-i-okruzhayushchaya-sreda/statistika-malykh-territoriy/cvobodnye-ekonomicheskie-zony/godovye-dannye/osnovnye-pokazateli-deyatelnosti-rezidentov-svobodnykh-ekonomicheskikh-zon-respubliki-belarus/>. – Дата доступа: 17.03.2023.
3. Особые экономические зоны // Министерство экономического развития Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.economy.gov.ru/material/directions/regionalnoe_razvitie/instrumenty_razvitiya_territoriy/osoby_e_ekonomicheskie_zony/. – Дата доступа: 15.03.2023.

УДК 396.1

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ИНДИКАТОРЫ В ОЦЕНКЕ ГЕНДЕРНОГО НЕРАВЕНСТВА

Бельская А.А., студ., Мацуганова М.Д., студ., Чёрный В.П., ст. преп.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье рассмотрены различные индексы, созданные международным экспертным сообществом и отражающие динамику различных экономических, политических, социальных процессов. Представляются интересными как межстрановое сравнение, так и рейтинги Республики Беларусь на международном уровне.

Ключевые слова: гендерное неравенство, гендерные индикаторы.

Существует множество определений понятия гендерного равенства. Структура Организации Объединённых Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин («ООН-женщины») определяет равенство между женщинами и мужчинами (гендерное равенство) как равные права, обязанности и возможности женщин и мужчин, а также девочек и мальчиков [1].

Гендерное равенство предполагает учет интересов, потребностей и приоритетов как женщин, так и мужчин, и признание разнообразия различных групп женщин и мужчин. Гендерное равенство – это не женский вопрос, а вопрос, который должен волновать и в полной мере охватывать как мужчин, так и женщин. Равенство между женщинами и мужчинами рассматривается как вопрос прав человека и как предпосылка и показатель устойчивого развития, ориентированного на интересы людей (ООН-женщины, 2001).

Международная организация труда (2007 год) определяет гендерное равенство как обеспечение женщинам и мужчинам равных условий для полной реализации их прав и содействия экономическому, социальному, культурному и политическому развитию и получения выгод от него. Поэтому гендерное равенство – это равная оценка обществом сходства и различий между мужчинами и женщинами, а также той роли, которую они играют. Она основана на том, что женщины и мужчины являются полноправными партнерами в своем доме, общине и обществе.

Гендерное равенство может быть достигнуто тогда, когда женщины и мужчины пользуются одинаковыми правами и возможностями во всех сферах жизни общества, включая экономическое участие и принятие решений, и когда различные модели поведения, ожидания и потребности женщин и мужчин ценятся и удовлетворяются одинаково. Женщины и мужчины взаимодействуют во всех сферах жизни – экономической, социальной и политической. Следовательно, существует целый ряд способов измерения гендерного равенства или неравенства. Для количественной оценки этого сложного вопроса был разработан ряд различных сводных индексов:

1. Глобальный индекс гендерного неравенства (GGI).
2. Индекс гендерного неравенства (GII).
3. Социальные учреждения и гендерный индекс (SIGI).
4. Другие показатели.

Остановимся более подробно на ключевых индексах и позициях, которые занимает в них Республика Беларусь.

1. Глобальный индекс гендерного неравенства (GGI) был разработан Всемирным экономическим форумом в 2006 году с целью удовлетворения потребности в последовательной и всеобъемлющей оценке гендерного равенства, позволяющей отслеживать прогресс страны во времени. В основе индекса лежит исходное условие, что гендерное неравенство является совокупным результатом различных социально-экономических, политических и культурных переменных (Всемирный экономический форум, 2018 год). Индекс дает количественную оценку масштабов и размаха гендерного неравенства в четырех ключевых областях: здравоохранение, уровень образования, экономическое участие и расширение политических прав и возможностей и отслеживает прогресс во времени. GGI измеряет пробелы, а не уровни, нацелен на переменные результаты, а не затраты, и ранжирует страны по гендерному равенству, а не по расширению прав и возможностей женщин.

В 2022 г. эксперты Всемирного экономического форума опубликовали новый Индекс гендерного неравенства (Global Gender Gap Report 2022). Беларусь в нем опустилась на три позиции. В предыдущем году Беларусь занимала в рейтинге 33 место, теперь она опустилась на 36. При том, что если в 2021 году в рейтинге участвовало 156 стран, то теперь только 146 [2].

Однако среди стран-членов ЕАЭС Беларусь по-прежнему остается лидером по общему уровню гендерного равенства. Казахстан улучшил свои позиции, поднявшись с 80-го места в 2021 г. до 65-го в 2022 г. – сказалось улучшение субиндексов гендерного равенства участия в экономике, получения образования и ожидаемой продолжительности здоровой жизни. Армения и Кыргызстан также улучшили свои индексы за год более чем на 20 позиций, заняв 89-е и 86-е места. Россия в рейтинг 2022 года не попала.

В Беларуси, по мнению экспертов, у женщин высокие возможности участия в экономике. Однако политические возможности оцениваются негативно. Что касается низкого места по уровню образовательных возможностей – это скорее объясняется в целом благополучной ситуацией в большинстве стран мира. Так, разрыв в образовательных возможностях

женщин и мужчин в мире всего 94,4 %. Для сравнения, политический разрыв достигает 22 %.

Среди стран бывшего СССР наилучшая ситуация в плане гендерного равенства наблюдается в Литве (11-е место), Молдове (16) и Латвии (26).

В 2022 году уровень глобального гендерного неравенства достиг 68,1 % (при условии, что 100 % – полное равенство прав и возможностей женщин и мужчин). В 2021 году этот показатель составлял 67,9 %; по оценке авторов доклада, при таких темпах миру потребуется 132 года для достижения гендерного равенства.

В докладе отмечается, что за два прошедших года пандемия оказала негативное влияние, добавив женщинам много неоплачиваемой работы по уходу за больными, а также за детьми, которые остались дома на время закрытия детских садов и школ. Исследования подчеркивают, что такая работа до сих пор ложится преимущественно на плечи женщин.

2. Индекс гендерного неравенства (Gender Inequality Index, GII), составленный Программой развития Организации Объединенных Наций, был впервые опубликован в 2013 году и основан на той посылке, что слишком часто женщины и девочки подвергаются дискриминации в области здравоохранения, образования и на рынке труда с негативными последствиями для их свободы (Программа развития Организации Объединенных Наций, 2018 год). Индекс представляет собой совокупный показатель гендерного неравенства по трем измерениям: репродуктивное здоровье; расширение прав и возможностей женщин и их участие на рынке труда. Цель GII заключается в количественной оценке или определении стоимости гендерного равенства с точки зрения развития человеческого потенциала. Чем выше значение индекса, тем больше неравенство между женщинами и мужчинами и тем больше потери для человеческого развития.

Индекс рассматривается в качестве одного из ключевых показателей социального развития, так как показывает уровень гендерного разрыва, который существует в тех или иных странах между женщинами и мужчинами в разных областях. Результаты исследования используются для расчёта Индекса человеческого развития (Human Development Index), выпускаемого в рамках специальной серии докладов Организации Объединённых Наций (ООН) о развитии человека.

В настоящее время Индекс охватывает страны-члены ООН, а также некоторые административные территории с особым статусом, при этом рейтинговая таблица часто насчитывает меньшее число государств, так как страны, которые не желают или не могут предоставить статистику по данному показателю, не включаются в рейтинг. Индекс обновляется ежегодно, однако отчёты с данными ООН, как правило, запаздывают на один-два года, так как требуют международного сопоставления после публикации данных национальными статистическими службами.

Осенью 2022 года были опубликованы последние данные. В этом рейтинге Беларусь занимает 29 место. Среди стран-членов ЕАЭС это лучшее положение. Казахстан занимает 41 место, Россия – 50, Армения – 53, Кыргызстан – 87 [3].

3. Социальные учреждения и гендерный индекс (SIGI), составленный Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), представляет собой межстрановой показатель дискриминации в отношении женщин в социальных учреждениях. Первое издание индекса было опубликовано в 2009 году. Принцип, лежащий в основе индекса, заключается в том, что гендерные пробелы в социальных учреждениях приводят к гендерным пробелам в результатах развития (OECD, 2019 год), таким как рабочая сила, уровень бедности, социальная изоляция, образование, уязвимость перед насилием и государственные руководящие должности. SIGI представляет собой невзвешенный сводный индекс, состоящий из четырех субиндексов:

- a) дискриминационный семейный кодекс;
- b) ограничение физической неприкосновенности;
- c) ограниченные ресурсы и активы;
- d) ограничение гражданских свобод.

Каждый субиндекс включает несколько подпунктов, так что индекс оценивает страны в целом по 14 показателям. В рамках этих аспектов изучаются различия между женщинами и мужчинами с точки зрения прав и возможностей, отраженные в законодательстве, практике и подходах. Значение SIGI 0 означает полное равенство, а значение 1 – полное неравенство.

4. Существуют также другие сводные показатели, измеряющие гендерное равенство.

Например, Всемирный банк проводит исследование по вопросам гендерного равенства с уделением особого внимания женщинам, предпринимательству и праву в 187 странах. В 2019 году они ввели новый индекс «Женщины, бизнес и право», структурированный вокруг восьми субиндикаторов, которые охватывают различные этапы трудовой жизни женщин и имеют значение для экономического положения женщин (Всемирный Банк, 2019 год).

Индекс экономических возможностей женщин (WEOI) был составлен аналитической группой журнала «Экономист» (EIU) с учетом не только гендерных различий, но и основополагающих факторов, влияющих на доступ женщин к экономическим возможностям в формальной экономике (аналитическая группа журнала «Экономист», 2012 год). Впервые индекс был опубликован в 2010 году EIU в сотрудничестве со Всемирным банком. Индекс включал: трудовую политику и практику; доступ к финансированию; образование и профессиональную подготовку; правовой и социальный статус женщин; и общую деловую среду, однако с 2012 года он не обновлялся.

Таким образом, созданная международная научно-методическая база с использованием гендерных индикаторов позволяет измерить гендерное неравенство в количественных и качественных параметрах, построить рейтинги, проследить динамику, изучить тенденции, оценить взаимосвязь с другими жизненно важными процессами (социальными, экономическими, коммуникационными, политическими).

Список использованных источников

1. Структура Организации Объединённых Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.unwomen.org>. – Дата доступа: 15.03.2023.
2. Всемирный экономический форум [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.weforum.org>. – Дата доступа: 15.03.2023.
3. Программа развития Организации Объединённых Наций (ПРООН) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://hdr.undp.org/content/human-development-report-2021-22>. – Дата доступа: 15.03.2023.

УДК 330.342

АНАЛИЗ ПОЛОЖЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В МИРОВЫХ РЕЙТИНГАХ ЦИФРОВИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

Чёрный В.П., ст. преп.

*Витебский государственный технологический университет,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Реферат. В статье рассматриваются ключевые международные рейтинги, оценивающие цифровизацию экономики. На основе мировых статистических данных определяется позиция Республики Беларусь по наиболее авторитетным международным рейтингам.

Ключевые слова: международные рейтинги, цифровая экономика, позиция Беларуси.

В наши дни происходят масштабные изменения в сфере коммуникаций и распространения информации. Все сферы жизнедеятельности в той или иной степени связаны с цифровыми технологиями. Большинство стран в своём развитии сталкивается с необходимостью цифровизации в сферах политики, экономики, культуры, социальных процессов и других.

Цифровизация экономики – это внедрение цифровых и информационно-коммуникационных технологий в экономику, позволяющее снизить стоимость государственных и коммерческих услуг, увеличить доступность товаров и упростить их вывоз на глобальные рынки, повысить скорость доработки предполагаемых продуктов под новые ожидания и потребности их потенциальных пользователей.

Процесс цифровизации является прогрессивным. Он положительно влияет на развитие взаимоотношений в обществе и повышает удобство совершения операций для всех участников: рядовых граждан, малого бизнеса, средних и крупных компаний,